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У публікаціях чергового випуску збірника наукових праць висвітлюються питання, 
пов’язані з реформуванням системи вищої освіти України та її інтегруванням до 
європейського освітнього простору в контексті Закону України «Про вищу освіту». 

Статті, що ввійшли до збірника, розглядають як першочергові завдання щодо 
імплементації нових нормативно-правових документів у галузі вищої освіти, так і практику 
роботи вітчизняних вищих навчальних закладів щодо інтегрування до європейського та 
світового науково-освітнього простору, зокрема впровадження інноваційних технологій 
у діяльність ВНЗ, особливості підготовки навчально-методичних комплексів окремих 
дисциплін, забезпечення випереджувального характеру освітніх послуг у підготовці фахівців.

The issues related to the reform of higher education in Ukraine and its integration into the 
European educational space in the context of the Law of Ukraine "On Higher Education" are 
covered in the collection of scientific works.

The articles included in the collection, touch on the priorities of implementation of new legal 
documents in the field of higher education as well as the practice of  domestic higher educational 
institutions concerning integration into the European and world scientific and educational space, in 
particular, introduction of innovative technologies into university activities as well as peculiarities 
of preparation teaching  methods for  some disciplines, providing of advanced educational services 
in training specialists.
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ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ –
ОСНОВА МОДЕРНІЗАЦІЇ ВИЩОЇ ШКОЛИ УКРАЇНИ

Моца А.А.,
кандидат юридичних наук

ДВНЗ «Ужгородський національний університет»

Features and progress of innovative activity of higher educational 
establishment trends, essence of concept «Innovative activity» in higher 
education in the context of realization such project in the «Uzhhorod 
national university» have been ascertained.

Keywords: higher education, innovative activity, innovative university.

У євроінтеграційному поступі України надзвичайно важли-
вим є рівень розвитку науки й освіти. Входження України у євро-
пейський освітній простір гармонізує національні і міжнародні 
стандарти у контексті Болонського процесу. Україна таким чином 
прийняла на себе зобов'язання з реорганізації вищої освіти у на-
прямах забезпечення її привабливості та доступності, переходу 
до європейських стандартів навчання та підвищення якості, роз-
ширення мобільності студентів. Це дасть можливість забезпечи-
ти потреби держави та ринку праці у кваліфікованих фахівцях, 
здатних вирішувати складні професійні завдання, продукувати 
знання інноваційного характеру, приймати креативні антикри-
зові рішення, здійснювати проектування і прогнозування у всіх 
сферах суспільного життя. Концептуальним завданням освіти в 
Україні є формування інтелектуальної еліти суспільства, яка віль-
но володіє іноземними мовами, комп'ютерною та іншою техні-
кою, здатної швидко адаптуватись до нових умов економічного і 
соціального розвитку.

Новий Закон України «Про вищу освіту» встановлює основні 
правові, організаційні, фінансові засади функціонування системи 
вищої освіти, передбачає умови для посилення співпраці держав-
них органів і бізнесу з вищими навчальними закладами на прин-
ципах їх автономії, поєднання освіти з наукою та виробництвом. 
Серед інших ключових новацій Закону слід відзначити інновацій-
ну складову діяльності вищого навчального закладу, створення на 
своїй базі інноваційних структур різних типів (комплекси «школа-
коледж-університет-підприємство», наукові та технологічні парки, 
бізнес-інкубатори, малі підприємства тощо) [1].
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Напрями формування єдиного європейського освітньо-науко-
вого простору викладені у низці міжнародних документів, серед 
яких найважливішими є: Велика хартія університетів (Magna 
Charta Universitatum) (18 вересня 1988 p., м.Болонья); Лісабонська 
конвенція (11 квітня 1997 p., м.Лісабон); Сорбонська декларація 
(25 травня 1998 p., м.Париж); Болонська декларація: Спільна заява 
європейських міністрів освіти (18-19 червня 1999 p., м.Болонья); 
Конвенція європейських вищих навчальних закладів і освітніх 
організацій (29-30 березня 2001 р., м.Саламанка); Комюніке зу-
стрічі європейських міністрів, які відповідають за вищу освіту  
(18-19 травня 2001 р., м. Прага); Комюніке конференції міні-
стрів, відповідальних за вищу освіту (19-20 вересня 2003 р.,  
м. Берлін); Декларація з Грацу: Роль університетів до 2010 року 
тощо [2].

Прагнення європейських університетів до найвищого рівня 
якості, конкурентоспроможності та бездоганності, доступності й 
демократизму підкріплене визнанням світовою спільнотою освіт-
ньо-наукової сфери як стратегічно пріоритетної для забезпечення 
життєдіяльності й прогресу людства. Це зобов'язує вищі навчальні 
заклади планувати і робити конкретні спільні кроки у створенні 
єдиної «Європи Знань» [3].

Ужгородський національний університет, маючи потужний на-
уковий потенціал, належний науково-педагогічний склад, матері-
альне, навчально-методичне інформаційне забезпечення, також го-
тується до впровадження  інноваційних технологій у педагогічний 
та науковий процес, що є важливим елементом інтеграції до євро-
пейського освітнього і наукового простору. Головним, при цьому, 
має стати реформування й модернізація вищої освіти і науки вузу, 
інноваційний прорив на якісно новий рівень надання освітніх по-
слуг, створення ефективного інноваційного освітнього середовища 
через сприяння прогресивним нововведенням, упровадження най-
сучасніших технологій і моделей навчання тощо. 

Суттєвим є формування і реалізація на основі Статуту УжНУ  
повного інноваційного циклу в освітній і науково-технічній сфе-
рах як бази для підготовки нового покоління висококваліфікованих 
фахівців. Впровадження в навчально-наукову та виховну практику 
інноваційних ідей в кінцевому результаті забезпечить реалізацію 
стратегії розвитку ДВНЗ «Ужгородський національний універси-
тет» як інноваційного, інвестиційно привабливого університету 
європейського типу.
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Сьогодні, незважаючи на значну кількість наукових публікацій, 
відсутнє єдине розуміння категорій «інновація», «інноваційна ді-
яльність», зокрема у галузі вищої освіти. Поняття «інноваційна 
діяльність» походить від категорії «інновація», що означає ново-
введення. Родоначальником терміну «інновація» є австрійський 
вчений Д.ІІІумпетер. Він визначав її як «комерціалізацію усіх но-
вих здобутків, а саме: застосування нових матеріалів і компонен-
тів; введення нових процесів; відкриття нових ринків; введення 
нових організаційних форм» [4]. Багато вчених, зокрема Б.Твісс, 
М.І.Лапін, О.І. Прігожин, В.П. Соловйов та інші трактують понят-
тя «інновація» як процес опанування нового засобу, комплексну 
діяльність щодо створення, освоєння, використання і розповсюд-
ження новинок.

Сучасні автори дають інші визначення. Так, Ю.П.Морозов 
вважає, що «інновація – це прибуткове використання нових ви-
дів матеріалів, нових технологій, організаційно-технічних і соці-
ально-економічних рішень виробничого, фінансового, комерцій-
ного, адміністративного та іншого характеру». А.А.Трефилова і 
І.А.Коршунов визначають інновацію як «процес введення нових 
методів в організацію та виконання господарської діяльності». 
Б.Санто вважає, що «інновація – це створення та реалізація конку-
рентоспроможних технологічних переваг».

Окремі автори під інноваційною діяльністю розуміють суто 
комерційну, пов'язану з одержанням нових знань і передачею їх 
іншим учасникам ринку, тобто різновидність підприємницької ді-
яльності. У більшості ж авторів панує думка, що інноваційна ді-
яльність – це відносини, що виникають у процесі створення та 
впровадження інновацій від зародження ідеї до її освоєння у ви-
робництві [5]. 

Вікіпедія дає чотири визначення інноваційної діяльності[6]: 
• вид діяльності, пов'язаний із трансформацією наукових до-

сліджень і розробок, інших науково-технологічних досягнень 
у новий чи покращений продукт, введений на ринок, в новий 
чи покращений технологічний процес, що використовується 
у практичній діяльності, чи новий підхід до соціальних по-
слуг;

• (від англ. innovation – нововведення) – діяльність, спрямова-
на на використання і комерціалізацію результатів наукових 
досліджень та розробок, випуск на ринок нових конкуренто-
спроможних товарів і послуг;
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• діяльність, спрямована на комерціалізацію накопичених 
знань, технологій і обладнання. Результатом інноваційної ді-
яльності є новий або додатковий продукт або продукт з нови-
ми якостями;

• одна з форм інвестиційної діяльності, що здійснюється з ме-
тою впровадження досягнень науково-технічного прогресу у 
виробництво і соціальну сферу, відповідно до Закону Украї-
ни «Про інвестиційну діяльність». 

Аналіз показує, що у загальному вигляді йдеться про поєднання 
науково-творчої діяльності з комерціалізацією її результатів, тобто 
під інноваційною діяльністю треба розуміти діяльність зі створен-
ня та впровадження у виробництво науково-творчої думки. У цьо-
му ланцюзі відносин, на нашу думку, відсутня дуже важлива ланка, 
а саме – процес передачі нових ідей та знань.

Тому постає питання щодо визначення категорії «інноваційна 
діяльність у вищій освіті». Незважаючи на широке використання 
цього поняття та існування значної кількості фахових робіт із за-
гальної теорії інновацій, вказане визначення потребує подальшого 
дослідження. 

На думку більшості науковців, які займаються цією пробле-
мою, інноваційна діяльність у сфері вищої освіти – це створення 
та впровадження інноваційних освітніх технологій, що являють 
собою нові якісно удосконалені  технології,  методи  та форми  на-
вчання [7].  О.Винославська і Г.Ложкін [8] дають інше визначення: 
інноваційна діяльність – це особливий вид діяльності викладача, 
спрямований на створення, сприймання, оцінювання, засвоєння, 
використання педагогічних новацій. Новація є засобом (новий ме-
тод, методика, технологія, програма тощо), а інновації – процесом 
інноваційної діяльності. 

Як бачимо, визначення майже аналогічні.
Отже, інноваційна діяльність у системі вищої освіти передба-

чає проектування новацій та інновацій, спонукаючи до модерніза-
ції навчання та виховання студентів, зокрема, до впровадження у 
навчальний процес вищої школи нових інформаційних технологій.

Погоджуючись з таким висновком, зробимо деякі уточнення. 
Перш за все, у концепції розвитку університету як інноваційного  
необхідно визначитись, у чому полягає результат інноваційної ді-
яльності – у процесі передачі нових знань, ідей з використанням 
сучасних технологій викладання, чи у задоволенні потреб суспіль-
ства у сучасних спеціалістах і що вважати інновацією в освіті: ство-
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рення нових програм, курсів, процес навчання з використанням 
новітніх технологій, удосконалених засобів викладання, сучасної 
інформаційної бази, чи результат освітянської діяльності – фахів-
ця, який відповідав би сучасним вимогам ринку праці ? Відповідь 
на це запитання  дозволить розв'язати інше – який університет при 
проведенні акредитації вважати інноваційним. 

У цьому аспекті важливим є визначення категорії «інноваційна 
діяльність» у сфері вищої школи. 

Мета статті – розкрити роль і значення інновацій, висвітлити 
сутність поняття «інноваційна діяльність» щодо вищої освіти у 
контексті впровадження в Ужгородському національному універ-
ситеті інноваційних технологій як засобу інтеграції до європей-
ського освітнього і наукового простору.

На нашу думку, інноваційна система інноваційного університету 
як організаційно-управлінського механізму з впровадженням нова-
цій щодо підвищення його конкурентоспроможності повинна забез-
печувати реалізацію таких перспективних напрямів діяльності:

• використання інноваційної діяльності для підвищення якості 
підготовки фахівців у нових економічних умовах;

• концентрація інтелектуального потенціалу, матеріально-тех-
нічних ресурсів вищого навчального закладу на досліджен-
нях та розробці пріоритетних напрямів реалізації повного 
інноваційного циклу;

• створення багаторівневої системи управління інноваційним 
комплексом підтримки освітніх і науково-технічних інновацій;

• формування єдиного інформаційного простору для забезпе-
чення інноваційної діяльності університету, що об'єднує на-
вчальний, науковий й інноваційний блоки із створення авто-
матизованого документообігу;

• співпраця з вищими навчальними закладами України, країн 
Карпатського єврорегіону, зарубіжними і міжнародними ор-
ганізаціями, що підтримують бізнес-освіту, підприємницьку 
та інвестиційну діяльність;

• організація гнучкої багаторівневої системи безперервної 
підготовки та перепідготовки спеціалістів, підвищення 
кваліфікації кадрів для інноваційної сфери на основі тех-
нологій стаціонарного, заочного та дистанційного навчан-
ня, тощо [9].

Механізм реалізації інноваційної діяльності такого навчального 
закладу передбачає:
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• розробку планів і програм інноваційної діяльності;
• експертизу проектів розробки інновації;
• координацію інноваційної діяльності у функціональних під-

розділах;
• інтегрування навчальних планів і програм напрямів підготов-

ки фахівців у природничо-гуманітарному коледжі УжНУ до 
спеціальностей університету із забезпеченням комплексності 
у реалізації ступеневої освіти;

• забезпечення фінансовими і матеріально-технічними ресур-
сами;

• кадрове забезпечення процесів інновації. Збереження і поси-
лення провідної ролі УжНУ в національній класичній універ-
ситетській освіті, враховуючи освітні запити представників 
національних меншин, що компактно проживають на терито-
рії Закарпаття;

• створення структурного підрозділу для комплексного вирі-
шення  інноваційних проблем від постановки цілі і до впро-
вадження інновацій [5].

Головне в інноваційній політиці ДВНЗ «Ужгородський націо-
нальний університет» при розробці концепції інноваційного уні-
верситету – враховувати набутий багаторічний досвід наукової та 
навчально-виховної діяльності. Необхідно також чітко сформулю-
вати мету інноваційної діяльності вищого навчального закладу, ви-
значити терміни реалізації проекту та критерії оцінювання  очіку-
ваних результатів.

До розробки концепції інноваційного університету УжНУ до-
цільно також залучити студентські громадські організації та орга-
нізації, професійна діяльність яких пов'язана з проблемами розро-
блення, впровадження у виробництво і використання певних зраз-
ків інноваційної продукції; експертів, науковців-новаторів, наукові 
та дослідні установи України і ближнього зарубіжжя, що мають 
досвід інноваційної діяльності, зацікавлені в активізації співпраці 
в інноваційній сфері; структурні підрозділи Ужгородського націо-
нального університету та всіх зацікавлених, професійна діяльність 
яких пов'язана з проблемами забезпечення сталого соціально-еко-
номічного розвитку області. 

Внаслідок переходу людства від індустріальної фази розвитку 
до інформаційного суспільства та швидкої зміни технологій необ-
хідно формувати у майбутніх фахівців готовність сприймати нову 
інформацію, нові знання, здобувати нові кваліфікації. Готовність 
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перепрофілювання у галузі практичної діяльності, до постійного 
оновлення й удосконалення свого фахового рівня протягом усього 
життя відповідає одній з головних складових концепції інновацій-
ного навчального закладу – навчання впродовж життя [10]. В інно-
ваційних процесах змінюється не тільки викладання як педагогіч-
на діяльність з усіма їй властивими засобами і механізмами, але й 
суттєво переглядаються її цільові настанови та ціннісні орієнтації. 
Першочерговими стають: спрямованість у майбутнє; побудова но-
вого типу стосунків між викладачем і здобувачем знань, які  втра-
чають характер примусу і підлеглості, набувають характеру спів-
творчості, рівної взаємодії, взаєморегуляції, взаємодопомоги. У 
процесі навчання домінують індивідуально-особистісні взаємини.

3 метою надання кваліфікованої інформаційної, науково-ме-
тодичної та педагогічно-дидактичної допомоги викладачам, які 
покликані впроваджувати інноваційні форми і методи роботи, в 
Ужгородському національному університеті, на нашу думку, до-
цільно створити спеціальну науково-методичну структуру «Інфор-
маційно-тренінговий центр інноваційних технологій», експери-
ментальні навчальні лабораторії для підвищення професіоналізму 
викладачів, насамперед молодих, проведення презентацій іннова-
ційного науково-педагогічного досвіду тощо. 

На цій базі стало б можливим здійснювати постійний пошук 
викладачів-новаторів для ведення «майстер-класів». Центр здій-
снюватиме наукове керівництво і наукове консультування викла-
дачів, експертизу і рецензування навчальних програм, методичних 
і наукових авторських розробок викладачів, колективних праць, 
надаватиме викладачам допомогу в таких напрямах і формах: ви-
борі оптимальних форм організації, методів і засобів  навчання; 
конструюванні авторських програм, власних технологій навчання; 
плануванні та організації науково-педагогічного експерименту, 
оформленні й аналізі його результатів; визначенні найбільш раціо-
нальних видів і форм науково-педагогічної та виховної діяльності.

Інноваційна діяльність вищого навчального закладу є 
обов'язковою складовою інноваційної політики держави і сприяє 
вирішенню її соціально-економічних проблем. А узгодження ета-
пів реалізації інноваційних циклів створеної інноваційної системи 
в університеті є одним з обов'язкових аспектів роботи ВНЗ як уні-
верситету інформаційного суспільства.

Отже, впровадження інноваційних технологій у діяльність ви-
щого навчального закладу – важлива науково-освітня проблема, 
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яка має вирішуватись спільними зусиллями з урахуванням сучас-
них вимог до професії, суспільних потреб, вітчизняного та зару-
біжного освітнього і наукового досвіду.
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